

两个环卫家族 共同扮美苏州

16年建起一个“环卫世家”

环卫工人张久超诉说他的“环卫情缘”

前些日子，金阊区环卫工人张久超将他的党组织关系从老家安徽阜阳三十里铺的陈庄村转到了中共金阊区环卫党支部。原来张久超在老家曾是一名村支书，而今他却坚定而又动情地说：“过去一直把组织关系留在老家，就是想有朝一日还是回去做我的村支书，现在转过来了，就是要把这一辈子都交给苏州的环卫事业了！”

从“村支书”到“清洁工”

自1992年来到苏州，张久超在苏州的街头拖垃圾车已有16年，在金阊环卫所，人们都亲切地称他为“老张”。很多人知道他曾经是个村支书，有的时候朋友会为他感到可惜，毕竟那也是管理着几千人的“官”。对于这些，张久超总是笑眯眯地告诉这些“朋友”，当环卫工人没什么不好，他在苏州生活得很满意。

然而他始终记得最初踏上苏州这片土地时，心里的那份失落。

张久超的父亲和叔叔早在上世纪80年代就来到了苏州，是苏州环卫的第一代“打工仔”。正是在他父亲和叔叔的“怂恿”下，张久超才决定来苏州打工。他说：“那个时候，当个村支书并没有什么事可做，除了宣传新的政策外就是抓计划生育，催催各家各户缴纳公粮，一年几百块钱的收入对于一大家子人来说，很困难。父亲说苏州好，一个月可以挣两百块钱，怎么想都是出来打工比较好，于是就决定来了，当时想，要是不能在苏州过上好日子，就再回去好了。没想到，一出来就是16年。”

但是毕竟当惯了村民们

的领导，到了苏州只能被唤作“清洁工”，张久超坦言，心里确实有些失落。有些市民不体谅环卫工人工作，出言伤及他们自尊的事，张久超也碰到过。

有一次在观景新村，一个小车挡在了他的垃圾车前面，他去跟司机说能不能让个道，司机说：“你一个扫垃圾的有什么了不起，还叫我让路！”张久超心里一阵难受，心想那就等人家走了我再走好了。不过路边的市民看不惯了，冲过来指责那个司机，说：“干什么瞧不起人家，人家的工作你还做不来呢！”一股暖流流进了张久超的心里，所有他曾遭受过的冷漠都烟消云散了，他觉得他的选择没有错。

待遇不错，女儿已经买了房

熟悉张久超的人知道，他的女儿女婿已经在沧浪新城买了房子，都在环卫一线工作的家庭率先买上了房，这让不少人疑惑。

环卫所的领导清楚，张久超是个节俭朴实的人。他总说，“能省就省，比别人多喝了点小米粥算什么，这样好让家人在需要钱的时候帮上忙。”据了解，张久超下了班，还帮人搬搬东西，都是些粗活累活，只要做得动，他就不会放过挣钱的机会。

现在，环卫工人在城市发展中的作用被越来越多的人关注到，他们的社会地位和待遇也随之得到了提高。“现在基本上一年能有2万多元的收入。2006年开始，我们的社保也办下来了，养老不成问题了。在这里我还有很多的朋友，大家相处非常愉快，到哪去找这样的工作呢？”说到这里，张久超

王玲玲

总是喜不自禁。他还笑说：“政府待我们不薄，我们更要好好干活，说不定哪天还能买上车，这样从沧浪新城过来上班也方便多了。”

家族40多人献身环卫一线

张久超带领的“张家军”，在金阊环卫甚至全市环卫系统都堪称一个传奇。父亲、叔叔，五兄弟，还有姐妹、姑舅、连襟、妯娌等40多人，几乎是“全家总动员”，现已纷纷进入了金阊、平江、沧浪三区环卫所，遍布了清扫、清运、清厕、驾驶等所有环卫的一线岗位，成了不折不扣的一支“环卫张家军”。说到这一家人在苏州的环卫工作，张久超和他的家人都挺得意。

张久超的父亲曾在苏州成功创建国家卫生城市时得过奖、戴过大红花；张久超的叔叔曾是“混穷”的光棍一条，现在以他难得的忠厚与勤劳赢得了意中人，成了让老人羡慕不已的“苏州女婿”。

张久超的工作态度更是影响了整个“张家军”。前年，张久超在作业时不小心被压断了一节手指，他眉头都没皱一下，上午到医院包扎了一下，下午又出现在了工作的现场。“那是我的工作，怎能因为我受伤而搁置或是麻烦同事？”说这话的时候，张久超给人一种强烈的责任感。环卫的同行们对“张家军”的工作，那是没有不竖大拇指的，十来年里，他们家人相互较着劲，在环卫的一线流汗。出现了工作不到位的情况，张久超便会以“张家军”家长的身份，对工作不力的亲戚进行批评教育。

王玲玲

王玲玲

王玲玲

15岁女孩神秘死于家中

女孩奶奶：喝了桔子水就出事了；邻居：已数月没见小女孩

“我们有好几个月没看到她了，怎么会喝完桔子水就死了？而且身上还腐烂生蛆？”8月29日晚，在苏州市区上塘街一居民小区4楼，一位15岁女孩死于家中，女孩的奶奶称孙女是刚喝了桔子水出现了异常状况，并要求送医院救治。有邻居发现女孩房间臭气熏天，对女孩喝桔子水致死予以很大质疑。

15岁女孩神秘死亡
喝桔子水所致？

8月29日晚7点左右，苏州120急救中心接到一求救电话，求救人称有孩子在喝桔子水时被呛住，生命垂危。随后，120急救中心当即指派救护人员赶往位于上塘街某居民小区。

“一进房间，我们便被眼前的场景惊呆了。房内臭气熏天，令人作呕。”据曾到过现场的医务人员介绍，出事女孩年龄10多岁，把小女孩盖着的床单掀开来一看，胸口有溃烂，身体翻过来时，发现蛆虫和飞舞的小虫，女孩身体竟然和床单、被褥都粘在一起，“是人体溃烂渗出的液体干掉了粘在一起拉不下来了，令人触目惊心。”经检查，该小女孩早已死亡，没有丝毫的生命迹象。

更出乎急救人员意料的是，小女孩的奶奶听说孩子已死亡后，却称孩子身体一直没病很健康，是刚喝了桔子水出现了异常，可能是喝桔子水被呛住了，应该没什么大问题，并坚持要将女孩

一家三代20多口都是环卫工

家族事业古已有之，但你见过把又脏又累的环卫工作当作事业，代代相传的家庭么？昨天，沧浪区推出了堪称该区“最牛”的环卫家庭。

三代同堂，20多口都是环卫工

昨天在沧浪区城管局会议室，3个皮肤黝黑，容貌相似的男子并肩而坐。他们就是堪称“沧浪区最牛环卫世家”刘氏兄弟的代表。从1986年至今，刘氏家族中有20多口人先后在苏州从事环卫工作，年龄最大的今年已79岁，最小的只有25岁。

刘元龙，在刘氏六兄弟中排行第五，他是这个环卫世家的缔造者。1986年23岁的刘元龙来到苏州从事环卫工，虽然生活艰苦，但单位同事和领导的关心让他很快喜欢上了苏州。随后，在他的“怂恿”下，父母和5个兄弟先后来到苏州干起了环卫工。就连刘元龙的妻子以及几个亲戚也做了环卫工人。

住简易棚，20多年他们兢兢业业

从80年代直到现在，刘氏兄弟在环卫岗位上一干就是20多年。回忆起当年的艰辛，刘元龙感慨良多。他告诉记者，80年代一家人来苏州工作的时候，一家8口人只能居住在市郊运河沿岸的码头上。没有房子，他们就捡来毛竹搭起了一个简易帐篷。而吃饭更是刘氏一家的大问题。由于他们属于外来工没有粮票，每次都得挨家挨户地收购。“当时用粮票买一斤米是1毛4分，但加上买粮票的



正在劳动的刘成

钱，很多时候我们得花4毛才能买到一斤米。”

虽然待遇差，但刘氏兄弟从未抱怨。沧浪区市容市政管理局工会主席告诉笔者，80年代的垃圾车都是木制结构，下雨天浸水后会变得非常沉重，但刘氏兄弟从未偷懒过。

从未后悔，他让女儿继续做环卫

如今刘氏六兄弟中，老大病逝，老四和老六已转行做生意。但刘元龙和其他两兄弟依然坚守在环卫第一线。老二刘元洲更将自己80后的女儿拉进了环卫队。刘元洲坦言，做了这么多年环卫工，早已对这份工作有了深厚的感情。“我觉得做一名环卫工人很光荣，我热爱这个职业。”

昨天在朱公桥附近，刘元洲的女儿刘成正认真地清扫马路，每天她都要在1公里左右的路段连续打扫6个小时。刘成笑着说，做环卫工很大程度上是受了父辈影响，但她并不后悔。“我喜欢这份工作，我想做到最后。”何寅平文/摄

追尾引发大火 4人火海逃生

8月31日早上，锡太公路常熟杨园互通路段发生惊险一幕。一辆满载6吨工业酒精的卡车和一辆集装箱货车发生了追尾事故，造成卡车自燃，车上所有的工业酒精付之一炬。幸好营救及时，卡车上4名驾乘人员全都成功逃生。

在事故现场，被完全烧毁的卡车已经被吊载到了拖挂车上，工作人员正在清理残留在路面的铁桶。而被追尾的集装箱货车则停在路边，几乎没有损坏。

据悉，事发时，集装箱货车和卡车同方向行驶，集装箱货车驶到路口遇红灯，司机立即停车。两车司机同时下车察看，发现卡车车头部位正在慢慢地冒出黑烟来。而此时卡车驾驶室内逃出了3个人，还有一人右腿被卡住，无法脱身。卡车司机连忙一边报警求救，一边取出随车灭火机，冲着冒烟部位喷射。约十分钟后，常熟张桥派出所、平庄交巡警中队等派员赶到现场，众人合力把被卡人员拖出驾驶室。

被卡人员被成功救出不到3分钟，卡车车头完全被大火包围，车厢内装载的6吨工业酒精随之发生燃烧。当时火势很大，一度达到了高压线位置，非常危险。

常熟市消防部门调集20多辆消防车，先后赶到现场扑救。一个多小时后，大火被扑灭。在张桥卫生院，医生对伤者进行了全面检查，伤势并不严重，没有生命危险，目前事故原因还在调查中。

王彪

昆山浦东软件园 3年零房租

日前，昆山浦东软件园举行了开园典礼，并同时举办二期开工暨首批客户签约仪式。据悉，待昆山浦东软件园建成后，预计年收入高达60亿元，可集聚3.5万人就业。入驻企业可享受3年零房租等一系列优惠政策。

昆山浦东软件园位于昆山巴城镇阳澄湖畔，由上海浦东软件园和昆山软件园共同投资建设。该园区占地663.7亩，总投资30亿元，于2006年开工建设，计划3—5年建成，建成后将吸引一批优秀企业入驻，预计年销售收入60亿元，容纳3.5万人就业，成为一个集软件研发、技术支撑、商务服务、教育培训、生活配套和旅游休闲为一体的高科技产业发展基地。

目前，昆山市政府对昆山浦东软件园制订了建设规费减免、3年零房租等优惠政策。昆山金台软件科技有限公司等20余家首批入驻企业率先享受了3年零房租的优惠。

陈泓江 昆轩

中国移动“号簿管家” 现在免费用

以前，为了防止号码丢失往往把手机中的联系人电话一个个抄录下来。现在，中国移动推出号簿管家业务，一次性帮你解决所有顾虑。

号簿管家功能丰富。“号簿备份”功能让你轻轻松松将手机上的电话号码备份到网络服务器中，省去了以前手工备份时繁琐的抄录过程，安全可靠永不丢失。备份号码后还可以通过电脑登录http://www.mypimmonter-net.com，在网上管理联系人信息。“号簿恢复”功能让你在换手机、换号码时，直接将保存在网络服务器中的联系人号码下载到手机号码本中，无需再一个一个联系人输入，方便快捷毫无遗漏。“快速同步”功能实现在手机号码本中添加联系人或者修改联系人信息时网络服务器中的备份信息完全同步，再也不怕漏掉自己的新朋友。现在下载使用号簿管家，到今年年底完全免费使用。

王彪

“微缩版”科技馆安家小学校



有趣的无皮鼓



“一望无际”的光井

昨天，在沧浪区实验小学，刚刚回到学校的孩子们惊喜地发现教学楼里多了一个“科技馆”。该小学校长李建钧说：“暑假开始前，我们就计划开设一个可以让学生自己动手操作的实验室。暑假里学校请来相关技术施工人员，投入20多万元着手建造科技展厅，直到开学前才基本完工。”

走进展厅，笔者第一眼就看到摆放在门边的四个色彩不一类似空心木桶状的东西，“这是无皮鼓，只要通上电源，用手敲击空心的部分就能发出不同音色的声响。”学校教导处孙老师边示范边介绍，这主要运用的是光电感应原理，每个无皮鼓中装有一组激

赵沈宇 文/摄

15岁女孩神秘死于家中

女孩奶奶：喝了桔子水就出事了；邻居：已数月没见小女孩

“我们有好几个月没看到她了，怎么会喝完桔子水就死了？而且身上还腐烂生蛆？”8月29日晚，在苏州市区上塘街一居民小区4楼，一位15岁女孩死于家中，女孩的奶奶称孙女是刚喝了桔子水出现了异常状况，并要求送医院救治。有邻居发现女孩房间臭气熏天，对女孩喝桔子水致死予以很大质疑。

15岁女孩神秘死亡 喝桔子水所致？

8月29日晚7点左右，苏州120急救中心接到一求救电话，求救人称有孩子在喝桔子水时被呛住，生命垂危。随后，120急救中心当即指派救护人员赶往位于上塘街某居民小区。

“一进房间，我们便被眼前的场景惊呆了。房内臭气熏天，令人作呕。”据曾到过现场的医务人员介绍，出事女孩年龄10多岁，把小女孩盖着的床单掀开来一看，胸口有溃烂，身体翻过来时，发现蛆虫和飞舞的小虫，女孩身体竟然和床单、被褥都粘在一起，“是人体溃烂渗出的液体干掉了粘在一起拉不下来了，令人触目惊心。”经检查，该小女孩早已死亡，没有丝毫的生命迹象。

更出乎急救人员意料的是，小女孩的奶奶听说孩子已死亡后，却称孩子身体一直没病很健康，是刚喝了桔子水出现了异常，可能是喝桔子水被呛住了，应该没什么大问题，并坚持要将女孩

送往医院救治。

万般无奈下，急救人员还是答应了女孩奶奶的要求，送附近医院抢救后，无回天之力还是宣告了该女孩早已身亡。当时，小女孩送进医院急救室后，不仅整个室内弥漫着臭气，而且走廊里也飘满了，让不少患者和病人家属不得不捂鼻子躲避现场。在相关人员报警下，警方很快赶到现场介入调查女孩的死因。

据知情者透露，面对警方的询问，女孩的奶奶依旧坚称孙女是喝了桔子水出事的，以前没啥问题。

有邻居称已数月没见 出事女孩身影

昨天，笔者赶往出事的小区了解情况，因单元门紧锁，笔者没能找到女孩的家人。据小区一位居民介绍，出事女孩姓徐，年仅15岁。

“虽然同住一幢楼，大家来往并不多，相互不是很熟悉，但我们已是数月没见出事女孩的身影了。”据该邻居介绍，小女孩好像是跟爷爷奶奶住在小区，父母住在别处。

自今年以来，小区居民就没见到过小女孩，以为其搬到父母身边居住了。

而据小区的另外一不愿透露姓名的居民介绍，小女孩好像读到小学5年级就再上过学，年初至今，小女孩就被关在家中没出来过。“上半年，小女孩的爷爷曾找过医生到家中为小女孩看过病，当时，那小女孩身上就有状况，听说身上气味难闻。”

“喝桔子水能造成死亡，并很快腐烂生蛆？这绝对不可能！小女孩的死因异常蹊跷。”那位不愿透露姓名的居民称，出事后，小女孩的奶奶还说小女孩母亲上午还到小区看过孩子，没想晚上就出事了，这很不合乎常理，孩子身上腐烂，并非一天两天可以形成，为何孩子的家人没有将孩子送到医院治疗？孩子又为何不上学，还长期足不出户，是患有什么不可救治的疾病，还是另有什么隐情，这些不得不让人生疑。

目前，苏州警方已介入调查处理此事。（报料奖50元）

陈泓江